Высшая школа юриспруденции Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» проводит в  рамках программы повышения квалификации руководителей юридических служб органов государственной власти субъектов РФ в
г. Москве 17-18 февраля  2011 года
краткосрочное повышение квалификации государственных гражданских служащих 
«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ ГРАЖДАНСКОГО, 

АДМИНИСТРАТИВНОГО И ТРУДОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

В ПРАКТИКЕ ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»  (18 ак. часов)
ПРОГРАММА:
1. Судебная практика в области договорного права, защиты вещных прав, признания недействительности сделок, неосновательного обогащения. Актуальные проблемы исчисления сроков исковой давности. Компенсация морального и репутационного вреда.
2. Практика Верховного Суда РФ по спорам, связанным с заключением, изменением,  прекращением (расторжением) трудового договора, правовым регулированием рабочего времени, времени отдыха и оплаты труда.

3. Новое в административном законодательстве. Актуальные вопросы привлечения к административной ответственности: коллизии, пробелы, судебная практика.

Слушателям выдается государственное удостоверение о краткосрочном повышении квалификации ГУ-ВШЭ, а также комплект раздаточных материалов.                    
В программе принимают участие:
· Соловьев Владимир Николаевич –  заместитель Председателя Верховного Суда РФ, профессор кафедры административного права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», заслуженный юрист Российской Федерации;
· Гетман Елена Станиславовна – кандидат юридических наук, судья Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ, заслуженный юрист РФ;

· Горохов Борис Александрович - председатель судебного состава по трудовым  и социальным делам Верховного Суда РФ, профессор кафедры трудового права  Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»; 

· Орловский Юрий Петрович - доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой трудового права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», член Научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации, заслуженный деятель науки РФ;
· Эрделевский Александр Маркович – доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского и семейного права Московской государственной юридической академии им. О. Е. Кутафина.
Стоимость краткосрочного повышения квалификации: 21500 рублей.  
Место проведения:  Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17  (м. Третьяковская, Новокузнецкая, Полянка).

Обязательная предварительная запись: до 15 февраля 2011 года  по телефонам   (495) 951-06-62, (499) 238 32 84, сот.  +7 916 028 11 33. Менеджеры: Алексеева Елена Викторовна, Моисеева Мария Сергеевна.  
Организаторы оказывают содействие в размещении иногородних участников семинара. Оплата проживания в стоимость обучения не включается.

Регистрация участников:  17 февраля 2011 года в 9.30. В первый день занятий необходимо иметь при себе копию платежного поручения об оплате и договор. 
КОНТАКТЫ : 119017, Москва, ул. Малая Ордынка, д.17, офисы 312, 407.                                                                          

E-mail: hsl@hse.ru; hslhse@gmail.com.






