Высшая школа юриспруденции Государственного университета – Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ) проводит в  г. Москве 
9-10 февраля  2011 года
семинар для муниципальных служащих, руководителей бюджетных учреждений 
«ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ, ИЗМЕНЕНИЯ И ПРЕКРАЩЕНИЯ 

(РАСТОРЖЕНИЯ) ТРУДОВЫХ ДОГОВОРОВ С РУКОВОДИТЕЛЯМИ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ СУБЪЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ» 

Актуальность темы:  с 1 января 2011 года вступило в силу распоряжение Правительства РФ,  в котором предусмотрены новые подходы к заключению, изменению и прекращению (расторжению) трудовых договоров с руководителями бюджетных учреждений в связи с необходимостью совершенствования правового положения государственных и муниципальных учреждений. С руководителями соответствующих учреждений оформляются изменения в трудовые договоры, предусматривающие ряд новаций и условий, обусловленных реформированием бюджетной сферы. Органы государственной власти РФ и субъектов РФ путем заключения соглашений об изменении условий трудового договора реализуют свои полномочия в качестве учредителей бюджетных учреждений.
ПРОГРАММА:

· Выполнение рекомендаций Правительства РФ по  изменению трудовых договоров с руководителями бюджетных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных бюджетных учреждений в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений.

· Обязанность органа государственной власти субъекта РФ (органа местного самоуправления), осуществляющего полномочия учредителя бюджетного учреждения, предусмотреть в трудовом договоре права и обязанности  руководителя бюджетного учреждения.

· Процедура изменения трудового договора с руководителем бюджетного учреждения.

· Особенности правового закрепления в трудовом договоре условий оплаты труда руководителя бюджетного учреждения. Влияние на оплату труда руководителя бюджетного учреждения норм коллективного договора, принятого в учреждении.

· Включение в трудовой договор с руководителем бюджетного учреждения раздела «Показатели оценки эффективности и результативности деятельности».

· Особенности заключения срочного трудового договора с руководителем бюджетного учреждения. Работа по совместительству и дополнительная работа руководителя бюджетного учреждения. Порядок оформления временно отсутствующего руководителя бюджетного учреждения.

· Специфика расторжения трудового договора с руководителем бюджетного учреждения,  в том числе при наличии у бюджетного учреждения просроченной кредиторской задолженности.

· Особенности закрепления в трудовом договоре с руководителем бюджетного учреждения ответственности за нарушения действующего законодательства.
Слушателям выдается комплект раздаточных материалов, в том числе примерный образец трудового договора с руководителем бюджетного учреждения.                    
В программе принимают участие:

ОРЛОВСКИЙ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ - доктор юридических наук, профессор, научный руководитель Высшей школы юриспруденции, заведующий кафедрой трудового права Государственного университета - Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ), главный научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, член Научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации, член редакционного совета  журнала «Справочник кадровика»,  ответственный редактор «Комментария к Трудовому кодексу РФ», учебника «Трудовое право России», автор более 200 научных работ, заслуженный деятель науки РФ;

КУЗНЕЦОВ ДМИТРИЙ ЛЕВОНОВИЧ - директор  Высшей школы юриспруденции, доцент кафедры трудового права Государственного университета – Высшая школа экономики (ГУ-ВШЭ), заведующий кафедрой организационно-правового обеспечения управленческой деятельности  Центрального института непрерывного образования, член редакционных советов журналов «Кадровик. Трудовое право для кадровика», «Акционерное общество: вопросы корпоративного управления», соавтор учебника «Трудовое право России», практических пособий «Кадровое делопроизводство (правовые основы)» и «Прием на работу. Заключение трудового договора»;
БЕЛИЦКАЯ ИРИНА ЯКОВЛЕВНА – декан факультета «Высшей школы управления человеческими ресурсами», доцент кафедры организационно-правового обеспечения управленческой деятельности Центрального института непрерывного образования, автор более 30 научных и учебно-методических работ в области трудового права и кадрового делопроизводства, соавтор книг  «Кадровое делопроизводство (правовые основы) и «Прием на работу. Заключение трудового договора».

Стоимость семинара: 21500 рублей, в том числе НДС 3279 рублей 67 копеек.  
Место проведения:  Москва, ул. Малая Ордынка, д. 17  (м. Третьяковская, Новокузнецкая, Полянка - 5 минут пешком).

Обязательная предварительная запись: до 7 февраля 2011 года  по телефонам (495) 951-06-62, (499) 238-32-84, сот.  +7-916-028-11-33. Менеджеры: Алексеева Елена Викторовна, Моисеева Мария Сергеевна.  
Регистрация участников:  9 февраля 2011 года в 9.30. В первый день занятий необходимо иметь при себе копию платежного поручения об оплате и договор. 
КОНТАКТЫ : 119017, Москва, ул. Малая Ордынка, д.17, офисы 312, 407.                                                                          

E-mail: hsl@hse.ru; hslhse@gmail.com.






