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Уважаемые участники и гости конференции!

Тема конференции и актуальна, и важна, и интересна. Последние годы были насыщенны важными для страны событиями в сфере физической культуры и спорта. Россией завоевано и успешно реализуется право  быть хозяевами Олимпийский зимних игр и Паралимпийский игр 2014 года и Всемирной летней Универсиады в Казани. Исторической для нашей страны явилась победа в борьбе за право провести Чемпионат мира по футболу в 2018 году. В стране состоятся Чемпионат Мира-2013 по легкой атлетике, этап Формулы-1, Чемпионат мира по лыжным гонкам и биатлону среди людей с инвалидностью впервые в России пройдет в Ханты-Мансийске на том же стадионе, где недавно прошел Чемпионат мира по биатлону. Это является, безусловно, признанием высокого спортивного авторитета России. Подготовка и проведение этих крупнейших международных спортивных форумов позволит нашей стране в итоге стать значительно более мощной спортивной державой. Одновременно они явятся хорошим стимулом развития досуговой индустрии, науки и передовых технологий, цифрового телевидения и Интернета. Без преувеличения можно сказать, что спорт сегодня становится локомотивом развития России в целом.

Успешно идет выполнение Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006-2015 годы». Трудно переоценить тот факт, что впервые в истории физической культуры и спорта с 2011 года раздел «Физическая культура и спорт» в федеральном бюджете выделен в самостоятельным с его общим финансированием в объеме 42,4 млрд.рублей. В ряде олимпийских и, особенно, не олимпийских видов спорта российские спортсмены выступают просто здорово. Блестяще выступили в Ванкувере, например, наши паралимпийцы.

В России значительно активизировалась работа по формированию организационной основы физической культуры и спорта – созданию спортивных клубов. Их количество достигло 20 тысяч. Примерно десятая часть из них – это спортивные клубы инвалидов.
Вместе с тем, все эти события и факты являются лишь хорошими предпосылками для достижения коренных преобразований и достижения новых, более значительных успехов в деле физической культуры и спорта. Для превращения этих предпосылок в реальность нужна огромная системная, целенаправленная и ответственная работа всех, кто трудится в этой  одной важнейших социальных сфер – такая, как этого требуют положения Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года.

Мы с вами видим, что результаты нашей отрасли – как в области массового спорта, так и спорта высших достижений далеки от желаемого и от тех ориентиров, которые намечены упомянутой Стратегией.

Главным препятствием в решении задач, поставленных в упомянутой Стратегии, является на мой взгляд, не столько отсутствие достаточного финансирования или нехватка специалистов, сколько недооценка оздоровительной, воспитательной и социально-экономической роли физической культуры и спорта в целом – как со стороны руководителей организаций, администраций все еще многих местных органов власти, так и самого населения. А это, как вы понимаете, тесно связано с наличием соответствующих законов и их содержанием. Принятие Федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» явилось необходимым актом, поскольку старый одноименный закон, принятый в 1999 году, по многим своим положениям вошел в противоречие с другими федеральными законами и устарел.

Вместе с тем, действующий закон, как показало время, требует серьезной корректировки и внесения целого ряда дополнений, без чего он не сможет стать полноценной законодательной  базой для дальнейшего развития отечественного спорта.

Легендарный президент Международного олимпийского комитета Хуан Антонио Самаранч часто повторял одну простую мысль, что главное, без чего не может быть спорта, это образование населения и государственная поддержка.

Совершенно очевидно, что и то, и другое невозможно без планомерной и целенаправленной деятельности всех работников сферы физической  культуры и спорта, вооруженных знанием современных нормативных правовых документов.
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